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Aufgabe 1:Es seiL eine semi-entscheidbare Sprache, die nicht entscheidbar ist. Ist die Sprache

L′ = {0w : w ∈ L} ∪ {1w : w /∈ L}

entscheidbar, semi-entscheidbar oder keins von beiden? Begründen Sie Ihre Aussage.
[Hinweis: Nehmen Sie an,L′ wäre semi-entscheidbar. Folgern Sie, dass dannL entscheidbar ẅare.] 4 Punkte

Aufgabe 2:Sei ein Minimierungsproblem gegeben, für das jeder zulässigen L̈osungL eine ZahlkL ∈ IN zugeordnet
wird, und eine zul̈assige L̈osung mitminimalemkL gesucht ist. Betrachte drei Varianten des Problems (analog zum
TSP aus der Vorlesung):

➀ Beim Optimierungsprobleminteressiert man sich für eine zul̈assige und optimale (hier alsominimale) Lösung
des Problems.

➁ BeimOptimalwertproblemist nur der WertkL einer solchen L̈osung gesucht.

➂ Das zugeḧorige Entscheidungsproblemfragt danach, ob es eine zulässige L̈osungL gibt, deren WertkL eine
vorgegebene Schranke unterschreitet.

Geben Sie Vorschriften an, wie man aus einem Verfahren zur Lösung des

• Optimierungsproblems solche für das Optimalwert- und Entscheidungsproblem

• Entscheidungsproblems solche für das Optimalwertproblem (und umgekehrt)

konstruiert. 4 Punkte

Aufgabe 3: Wir betrachten das SortierproblemΠ. Gegeben ist eine endliche Folge(n1, n2, . . . , nl) von naẗurlichen
Zahlen. Betrachte weiter zu je zwei dieser Zahlena = ni undb = nj folgende Kostenfunktionc : IN0 × IN0 → IN0:

c(a, b) =
{

b− a falls b ≥ a
2(a− b) falls b < a

a) Formulieren SieΠ als Optimierungsproblem: Eine zulässige L̈osung ist eine beliebige Permutation der gegebe-
nen Folge. Ben̈utzen Sie die Kostenfunktionc, um solch einer zulässigen L̈osung einen Wert zuzuordnen, für
den gilt, dass die zulässige L̈osung genau dann eine Sortierung der gegebenen Folge ist, wenn der Wert minimal
ist. [Hinweis: wenden Siec auf je zwei aufeinanderfolgende Zahlen der Permutation an ...]

b) Ist eine zul̈assige L̈osung mit minimalem Wert auf- oder absteigend sortiert (mit Beweis)? 4 Punkte

Aufgabe 4:SeiΠ wieder das Sortierproblem aus Aufgabe 3. Wir betrachten nun Kodierungsschemata zuΠ: Sei(m)b
die Zahlendarstellung vonm ∈ IN0 zur Basisb ∈ IN . Ferner sei das Kodierungsschemasb über dem Alphabet
Σb = {0, . . . , b− 1,#} definiert durch

sb(n1, . . . , nl) = (n1)b# . . .#(nl)b

a) Geben Sie f̈ur das Problembeispieln1 = 8, n2 = 1, n3 = 5, n4 = 0 die Kodierungens2(n1, n2, n3, n4),
s3(n1, n2, n3, n4) unds1(n1, n2, n3, n4) sowie deren Kodierungslänge an.

b) Geben Sie die Kodierungslänge einer beliebigen Instanz(n1, n2, . . . , nl) vonΠ an.

c) Welche Paare der Schematas1, s2 unds10 sindäquivalent? (Begr̈undung?) 4 Punkte
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